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Text tiloh Vv madarskom jazyku

1. Az autébusz

Az autdbusz alland6 v; = 48 km/h sebességgel halad két szomszédos telepiilés kozott. Az

elsé megallobol elindulva t, = 10 percig haladt v; sebességgel, amikor megallt a vasutatke-

16hely el6tt, és T = 1,5 percig varakozott, mig athaladt a vonat. Az autobuszsofor be akarta
hozni a késést, és menterend szerint akart megérkezni a masodik megalloba, amely s, =

4,0 km tavolsagra volt a vasutatkelShelytdl.

a) Hatarozzak meg az els6 megallo és a vasutatkelGhely kozti s; tavolsagot, és a két megalld
kozti sy tavolsagot!

b) Mekkora t, idére van az autobusznak sziiksége a két megallo kozti tavolsag megtételéhez,
amikor a vasutatkeléhely nincs lezarva?

C) Hatarozzak meg az autobusz atlagos v, sebességét, amellyel az autébusznak haladnia kell
a vasutatkel6hely és a masodik megallo kozt, hogy menetrend szerint érkezzen meg a ma-
sodik megalldba!

d) Mekkora az autobusz v, atlagsebessége a két megalld kozt? Megjegyzés: Az dtlagsebesség
meghatarozasakor csak azt az idot vegyek figyelembe, amikor az autobusz mozgdsban volt!

e) Szerkesszék meg milliméterpapiron az autdbusz altal megtett s at grafikonjat a t id6 fiigg-
vényében az egész Utszakaszra (x = t id6, y = s ut). Valasszak meg a t és s tengelyek
megfeleld értéktartomanyat!

f) Szerkesszék meg milliméterpapiron az autobusz v sebességének grafikonjat a t id6 fiigg-
vényében az egész Utszakaszra (x = t id6, y = v sebesség). Valasszak meg a t és v tenge-
lyek megfeleld értéktartomanyat!

Jeloljék meg a grafikonok azon részét az e) €s f) részfeladatokban, amelyek abrazoljak az au-
tobusz mozgasat az elsd megalld és a vasutatkelOhely kozott; az autdobusz atkelShely eldtti
varakozasat; az atkelOhely és a masodik megalld kozti mozgasat!

Megjegyzés: A feladat az autobusz indulasat és megdllasat az utszakaszon ne vegyék figye-
lembe megoldasdban!

2. A felderitdcsonak
Egy hajokbdl all6 konvoj uszik a tengeren v; = 15 km/h sebességgel. A konvoj elsé hajo;ja-
tol elindult egy gyors felderitdcsonak a konvoj haladasi irdnyaba v, = 25 km/h sebességgel.
A felderit6csonak t, = 3,0 h mulva visszatért.

A feladatot oldjak meg elészor a tenger vonatkozasi rendszerében (A), majd a konvoj vo-
natkozasi rendszerében (B).
a) Az indulasatol szamitott mekkora t; id6 elteltével fordult vissza a felderitécsonak?
b) Mekkora legnagyobb d; tavolsagra keriilt a felderitécsonak a konvoj elejétdl?

3. Biztonsagi szelep

Biztonsagi szelep biztositja, hogy a kazanban a tilnyomads ne 1épje tal a megengedett Ap,, =
1,0 MPa értéket. A biztonsagi szelep kup alaku szeleptanyérjat a gbézkazanbol kivezetd
S = 4,0 cm? belsd keresztmetszetli csovére (szelepiilésre) egy ellensullyal ellatott egykart
emeld szoritja ra, lasd az E-1 abrat. A szeleptanyér fiiggdleges tengelye d = 6,0 cm tavolsag-
ban az O forgéstengelyétdl tdmasztja ala az egykaru emeldt. Az emeld egy m; = 2,0 kg t6-



megi és D = 20 cm hosszisagt homogén rud, €és az O tengelytdl x tavolsagban fiigg rajta az

m, = 5,0 kg tomegii eltolhaton mozgathat6 ellensuly.

a) Irjak le tomoren a biztonsagi szelep szerepét! Készitsenek rajzot, amelyen abrazoljak az
egykari emeldre €s szeleptanyérra hatd dsszes erét!

b) Mekkora x,, tavolsagban kell az O tengelytdl felfiiggeszteni az ellenstlyt, hogy a kazan-
ban levé tilnyomas ne Iépje tul a megengedett Ap,, értékét?

C) Hatarozzak meg az O tengelyre hatd F er0 iranyat és nagysagat, ha az ellensuly x,,, tavol-
sadgban van az O tengelytdl!

d) Hatarozzak meg mekkora er6vel (F) hat a szeleptanyér a szelepiilésre, ha az ellenstly az
egykara emeld végén van, a kazdnban levé nyomas pedig egyenld a légkori nyomaéssal
(po = 100 kPa)!

A Ap tulnyomas a kazanban fellepé p nyomas és a kérnyezetben uralkodo p, légkori nyomas

Ap = p — py kiilonbsége. A gravitacios allando g = 10 N/kg.
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4. Kozlekedoedények
A kozlekeddedény két henger alakti edénybdl all, m
amelyekben p = 1 000 kg/m? siirliségli viz van. i :
, . , —
A nagyobb edény sugara R = 10 cm a kisebbé ~~— —

r = 3,0 cm. Mindkét hengerben a viz szabad

felszinén vékony és konnyli lapokon m, és m,

tomegli nehezékek vannak, és ekkor a viz szintje

a két hengerben azonos szinten van, lasd az E-2

abrat.

a) Hatarozzak meg a nehezékek p = m,/m,
aranyat erre az esetre!

A sziikebb hengerben levd lapra elhelyeziink
még egy, mz = 100 g tomegli harmadik nehe-
zéket.

b) Hatarozzak meg a vizszintek h kiilonbségét a
harmadik nehezék elhelyezése utan!

C) Hatarozzak meg a vizszint h, fiiggdleges el-
mozdulasat ebben az esetben!

E-2 abra

Tételezzék fel a vizrdl, hogy 6sszenyombhatatlan folyadék!



5. A didkmunkas munkaja a Fold gravitacios terében

A diakmunkas (kdznyelven brigados) m = 30 kg tomegli cementes zsakokat rakodott le egy

teheraut6 rakterébdl, amely h = 1,50 m magassagban volt a talaj felett. A zsakok fiiggdlege-

sen voltak felallitva a rakodotérben, és a talajra is fiiggéleges helyzetben rakta le 6ket. Min-

den cementes zsak stlypontja a h, = 60 cm-es magassaganak a kozepén volt.

a) Mekkora W, munkat végzett a didkmunkas, ha a rakodotérbél n = 5 cementes zsakot ra-
kodott le egyenletes mozgassal a padléra?

A didkmunkas ezutan Gjabb feladatot kapott, a cementes zsakokat 20 méterrel odébb kellett
vinnie a vizszintes talajon. Minden zsakot fiiggélegesen emelt fel ugy, hogy a cementes zsak
sulypontjat h; = 30 cm-rel megemelte, majd atvitte a megjeldlt helyre, ahol ujbdl fiiggdleges
helyzetben letette a talajra.

b) Mekkora W, munkat végzett a diadkmunkas ennek a feladatnak a teljesitésekor?

Megjegyzés:

A W munka, amelyet egy kiilsé F eré végez egyenld a kiilsé erének a mozgatds iranydban
hato nagysaganak és a mozgatas adltal megtett ut s hosszanak szorzataval, W = F - s. Haaz F
kiilsé eré a mozgatas iranyaban hat, a végzett munka pozitiv (W > 0), ha az ellenkezé irany-
ban hat, akkor negativ (W < 0). Ha az F kiilsé eré merdleges a mozgatas s utjara, akkor a
végzett munka nulla (W = 0).

€) Mekkora munkat végeztek a tevékenység folyaman a diakmunkas izmai? A valaszukat
indokoljak meg!

6. Elektromos aramkor

Az Ry =1,0Q ¢és R, = 2,0 Q ellendllasu; R; = 2,0 Q és R, = 3,0 Q ellenallast; Rs = 7,0 Q

és Rg = 8,0 Q ellendllasu rezisztorok parokat alkotnak és sorosan csatlakoznak egyméashoz.

Ezek a rezisztor parok, mint dramkordgak parhozamosan csatlakoznak egymdéshoz, majd a

rendszer sorosan csatlakozik az R; = (1/3) Q ellenallasu rezisztorhoz és az U = 12V fe-

szliltségli aramforrashoz.

a) Rajzoljak le az aramkor kapcsolasi rajzat!

b) Hatarozzak meg a rezisztor parosok R;,, R34 és Rs¢ eredd ellenallasat a parhuzamos aram-
koragakban, majd a harom parhuzamos dramkorag eredd R ellendllasat!

C) Hatarozzak meg az aramforrason atfolyd I aramerdsséget, és a parhuzamos aramkoragak-
ban foly6 I, I,, I3 dramerdsségeket!



7. A g gravitacios allandé meghatarozasa — kisérleti feladat
A kisérleti feladat célja meghatarozni a g gravitacios allandot matematikai inga segitségével.

Elmélet:
A matematikai inga egy hosszu vékony fonalra felakasztott kicsi, de nagy stirliségli test
(p > 1g/cm? | pl. vasgolyd, kis ké, stb.), ahol a fonal | hosszlisdga joval nagyobb, mint a kis
test méretei. Az inga, kis szoggel (¢ < 5°) kitéritve a fiiggbleges egyensulyi helyzetébdl,
majd elengedve, lengeni kezd az egyensulyi helyzete koriil. A lengési id6 (periddus)

T=2n\/z, (D)
g

T2
~ 4n?

Ahol g a gravitacios allando.
Ha bevezetjiik az

x és y=1

uj valtozokat, az (1) kifejezés az y = gx alakot 6lti. Ez egy egyenes egyenlete, amely athalad
az x, y koordinatarendszer kezd6pontjan (origdjan). Az y = gx egyenes iranytangense (mere-
deksége) g (g = Ay/Ax).

Eljaras:

1. Fiiggesszenek egy kis targyat egy fonalra, majd mérjék meg a leheté legpontosabban a

fonal felfiiggesztési pontja és a targy sulypontja kozti [ tavolsagot! Mérjék meg egy stop-

perora segitségével az inga T lengésidejét (a pontossag kedvéért 20 egymast kovetd lengés

T, lengésidejét mérjék, majd osszak el 20-szal)! A mérést ismételjék meg 10 kiilonb6z6

fonalhosszra!

A mért értékeket irjak tablazatba! A tablazatba minden méréshez tiintessék fel x értékét is!

3. Abrazoljak milliméterpapiron az y mennyiség grafikonjat x fliggvényében, és vigyék fel
az egyes méréseknek megfeleld x,,,y, koordinataju pontokat! Szerkesszék meg a grafi-
konban azt az origdn athalado egyenest, amely a legjobban megfelel a mért pontoknak (az
optimalis egyenest)!

4. Hatarozzak meg a g gravitacids allando értékét az optimalis egyenesen megvalasztott M
pont xy, ym koordinatai segitségével (a pontossag érdekében az M pontot valasszak a le-
hetd legnagyobb tadvolsagban az orig6tol)!

5. Ertékeljék ki a gravitaciés allandé meghatarozasanak pontossagat! A kapott értéket hason-
litsdk Ossze a Szlovékiara érvényes g, = 9,81 N/kg értékkel, majd soroljanak fel néha-
nyat a mérési eredmények pontatlansagat okozé lehetséges tényezokbol!

N

(dalsie informdcie na http://fo.uniza.sk a www.olympiady.sk)
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